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CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

houdende het nemen
van ondersteunende maatregelen
voor de horeca naar aanleiding

van het inkomensverlies door de uitbraak
van de COVID19-ziekte

(ingediend door
de heer Reccino Van Lommel c.s.)

relative à la prise de mesures de soutien
en faveur de l’horeca

à la suite de la perte de revenus
induite par la propagation
de la maladie COVID-19

(déposée par
M. Reccino Van Lommel et consorts)

PROPOSITION DE RÉSOLUTION VOORSTEL VAN RESOLUTIE
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Le secteur horeca est un important pourvoyeur d’em-
plois dans notre pays. En Flandre, le secteur horeca 
comptait à lui seul déjà plus de 75 000 emplois en 2018. 
Ces emplois sont souvent occupés par des personnes 
moins qualifiées, pour lesquelles il n’est pas toujours 
aussi facile de (pouvoir) trouver un emploi dans un autre 
secteur. Le nombre d’offres d’emploi dans le secteur 
horeca flamand n’a cessé d’augmenter pour atteindre 
pratiquement la barre des 12 000 en 2017. Environ 80 % 
des offres d’emploi concernent les métiers typiques de 
l’horeca, le reste concernant les professions de support. 
Pour l’ensemble de la Belgique, le nombre d’emplois 
dans l’horeca aurait avoisiné les 135 000 en 2018.1 
Ce nombre équivaut à un volume de travail presté de 
près de 86 000 équivalents temps plein. Plus de la moitié 

des emplois (56 %) se trouvent en Flandre. Bruxelles 
et la Wallonie représentent chacune 22 % des emplois. 
La répartition des équivalents temps plein (ETP) est 
de 53 % en Flandre, 25 % à Bruxelles et 22 % en Wallonie. 
Le pourcentage d’équivalents temps plein est plus élevé 
à Bruxelles étant donné que le nombre de travailleurs 
occupés à temps plein y est proportionnellement plus 
élevé.

Dans notre pays, le secteur horeca représente 2 % de 
la valeur ajoutée totale de l’économie belge. Ces der-
nières années, cette part connaît malheureusement une 
spirale négative et est significativement plus faible que 
dans les pays voisins. La Région flamande crée 57 % 
de la valeur ajoutée, contre 22 % pour Bruxelles et 20 % 
pour la Wallonie.2

Ces dernières années, le secteur horeca a été forte-
ment éprouvé en Belgique. Toutes sortes de mesures, 
comme la caisse enregistreuse intelligente et les trois 
augmentations successives des accises ont fait en sorte 
que les prix pratiqués dans l’horeca ont augmenté de 
manière significativement plus rapide que le niveau 
général des prix à la consommation. D’une manière 
générale, les prix à la consommation en 2018 avaient 
progressé de près de 7,2 % par rapport à 2013. En effet, 

l’indice est passé de 100 à 107,2 au cours de cette 
période. Dans le secteur horeca, la hausse des prix est 
nettement plus forte: dans le secteur hôtelier, elle s’élève 
à 15,7 % contre 13,7 % pour les restaurants et les cafés.3

1 GUIDEA, “Arbeidsmarkt Horeca mei 2019”.
2 GUIDEA, “Macro-economische indicatoren van de Horeca”.
3 GUIDEA, “Arbeidsmarkt Horeca mei 2019”.

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

De horecasector in dit land is een belangrijke werk-
gever. In 2018 telde de horecasector in Vlaanderen al-
leen al meer dan 75 000 arbeidsplaatsen. Daarbij gaat 
het vaak om minder hoog geschoolden die niet steeds 
even gemakkelijk elders op de arbeidsmarkt aan de bak 
(kunnen) komen. Het aantal vacatures in de Vlaamse 
horecasector blijft stijgen en bedraagt bijna 12 000 in 2017. 
Ongeveer 80 % van de vacatures bestaat uit typische 
horecaberoepen, de rest zijn ondersteunende beroe-
pen. Voor heel België zou het aantal arbeidsplaatsen 
in de horeca in 2018 rond de 135 000 hebben gelegen.1 
Dit aantal staat gelijk aan een gepresteerd arbeidsvo-
lume van bijna 86 000 voltijdsequivalenten. Meer dan 
de helft van de arbeidsplaatsen (56 %) is te vinden in 
Vlaanderen. Brussel en Wallonië zijn elk goed voor 22 % 

van de arbeidsplaatsen. De verdeling van de voltijds-
equivalenten (VTE’s) is 53 % in Vlaanderen, 25 % in 
Brussel en 22 % in Wallonië. Het percentage in Brussel 
is bij de VTE’s hoger omdat er verhoudingsgewijs meer 
voltijdse werknemers aan het werk zijn.

De horeca in dit land is goed voor een 2 % van de 
totale toegevoegde waarde van de Belgische economie. 
Dat aandeel zit de jongste jaren helaas in een negatieve 
spiraal, en ligt beduidend lager dan in de ons omrin-
gende landen. Het Vlaams Gewest creëert 57 % van die 
toegevoegde waarde, Brussel 22 % en Wallonië 20 %.2

De horeca in dit land heeft het de jongste jaren zwaar 
te verduren gekregen. Allerhande maatregelen zoals de 
“witte kassa” en de drie opeenvolgende accijnsstijgingen 
hebben er voor gezorgd dat de prijzen in de horeca signi-
ficant sneller stegen dan de algemene consumptieprijzen. 
Globaal genomen lagen de algemene consumptieprijzen 
in 2018 ongeveer 7,2 % hoger dan in 2013. De index 
stijgt in die periode immers van 100 naar 107,2. In de 
horeca ligt de stijging van de prijzen een stuk hoger. 
Bij de accommodaties bedraagt de prijsstijging 15,7 %. 
In de reca (restaurants, cafés) ligt de stijging op 13,7 %.3

1 GUIDEA, “Arbeidsmarkt Horeca mei 2019”.
2 GUIDEA, “Macro-economische indicatoren van de Horeca”.
3 GUIDEA, “Arbeidsmarkt Horeca mei 2019”.
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Het invoeren van vaak ondoordachte LEZ’s in de 
steden heeft op haar beurt ook gezorgd voor een in-
komensverlies voor de horeca in de getroffen steden.

Vandaag zien we dat de uitbraak van het SARS-
CoV-2-virus en de bijhorende COVID19-ziekte opnieuw 
een negatieve impact heeft op onze horeca. In een 
eerste fase liepen de boekingen in hotels en restau-
rants drastisch terug door een besmettingsvrees van 
de bezoekers. Reeds op 6 maart 2020 gaf één op vijf 
restauranthouders aan dat er een merkbare daling in 
het aantal reservaties was.

Op 12 maart besliste de Nationale Veiligheidsraad 
dan dat alle horeca-instellingen voor minstens enkele 
weken de deuren dienden te sluiten. Eerder werden er 
enkele compenserende maatregelen genomen, zoals 
de tijdelijke werkloosheid door overmacht te verlengen 
tot 30 juni 2020 of een betalingsplan voor sociale werk-
geversbijdragen en BTW, en een vermindering van de 
voorafbetalingen.

Terechte maatregelen die echter een druppel op een 
hete plaat blijven en op geen enkele manier het meer 
dan stevige inkomensverlies voor de horeca gedurende 
de periode van de “lockdown” compenseren.

Wij pleiten dan ook voor extra maatregelen om de 
horecasector te ondersteunen. Meer bepaald pleiten ze 
voor de oprichting van een federaal noodfonds voor de 
horeca, en op langere termijn overleg met de betrokken 
sectoren om de recentste accijnsstijgingen op zijn minst 
gedeeltelijk te herzien.

Reccino VAN LOMMEL (VB)
Erik GILISSEN (VB)
Wouter VERMEERSCH (VB)
Hans VERREYT (VB)
Tom VAN GRIEKEN (VB)
Frank TROOSTERS (VB)
Dries VAN LANGENHOVE (VB)
Katleen BURY (VB)
Barbara PAS (VB)
Annick PONTHIER (VB)

L’instauration de ZBE souvent inconsidérées en zone 
urbaine a engendré, à son tour, une perte de revenus 
pour le secteur horeca dans les villes touchées.

Aujourd’hui, nous constatons que la propagation du 
virus SRAS-CoV-2 et de la maladie COVID19 qui lui est 
associée inflige une nouvelle épreuve à notre secteur 
horeca. Dans une première phase, les visiteurs ont 
annulé en masse leurs réservations dans les hôtels 
et les restaurants par crainte d’être contaminés. Dès 
le 6 mars 2020, un restaurateur sur cinq faisait état d’une 
baisse notable du nombre de réservations.

Le 12 mars, le Conseil national de sécurité a décidé 

que tous les établissements horeca devaient fermer leurs 
portes pendant au moins quelques semaines. Auparavant, 
plusieurs mesures compensatoires avaient été prises, 
telles que la prolongation jusqu’au 30 juin 2020 du 
chômage temporaire pour cause de force majeure ou 
un plan de paiement des cotisations patronales de 
sécurité sociale et de la TVA, ainsi qu’une réduction 
des versements anticipés.

Des mesures justifiées qui ne sont toutefois qu’une 
goutte d’eau dans l’océan et ne compensent en rien la 
perte de revenus majeure qui frappe l’horeca pendant 
la période de “lockdown”.

Nous préconisons donc des mesures supplémentaires 
pour soutenir ce secteur. Plus particulièrement, nous 
réclamons la création d’un fonds d’urgence fédéral pour 
le secteur de l’horeca, et, à plus long terme, la consulta-
tion des secteurs concernés afin que soient revues, au 
moins en partie, les dernières augmentations d’accises.
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

DE KAMER VAN VOLKSVERTEGENWOORDIGERS,

A. gelet op het enorme belang van de horecasector 
voor de werkgelegenheid in dit land;

B. gelet op het belang van de horecasector voor de 
economie van dit land;

C. merkt op dat de horeca de jongste jaren extra 
financiële moeilijkheden heeft ondervonden door aller-
hande maatregelen zoals de zogenaamde “witte kassa”, 
mobiliteitsingrepen en opeenvolgende accijnsstijgingen;

D. gelet op de dalende reservaties en inkomsten 
door de besmettingsvrees voor het SARS-CoV-2-virus 
(COVID19);

E. gelet op de beslissing van de Nationale 
Veiligheidsraad van 12 maart 2020 om alle restaurants 
en cafés te sluiten tot 3 april 2020;

F. gelet op het enorme inkomensverlies dat deze ver-
plichte sluiting met zich meebrengt voor de restaurants, 
cafés, maar ook hun toeleveranciers;

VRAAGT DE FEDERALE REGERING:

1. zo snel als mogelijk in overleg te treden met de 
vertegenwoordigers van de horecasector in dit land;

2. de nodige budgetten uit te trekken voor de oprich-
ting van een Noodfonds voor de Horeca, teneinde de 
zware impact van het COVID19-virus en de daardoor 
verplichte sluiting van horeca-instellingen op te vangen;

3. overleg te plegen met de betrokken actoren om 
op langere termijn de recentste accijnsstijgingen alvast 

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

LA CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS,

A. vu l’importance cruciale du secteur horeca pour 
l’emploi dans ce pays;

B. vu l’importance du secteur horeca pour l’économie 
de ce pays;

C. constatant que le secteur horeca a connu des 
difficultés financières supplémentaires au cours des 
dernières années en raison de toutes sortes de mesures, 
telles que la “caisse blanche”, les mesures en matière 
de mobilité et les hausses d’accises successives;

D. vu la baisse des réservations et des revenus in-
duite par la peur d’être infecté par le virus SRAS-CoV-2 
(COVID-19);

E. vu la décision prise par le Conseil national de 
sécurité le 12 mars 2020 de fermer tous les cafés et 
tous les restaurants jusqu’au 3 avril 2020;

F. vu la perte considérable de revenus pour les cafés, 
les restaurants mais aussi pour leurs fournisseurs qui 
résultera de cette fermeture obligatoire;

DEMANDE AU GOUVERNEMENT FÉDÉRAL:

1. de se concerter sans attendre avec les représen-
tants du secteur horeca de ce pays;

2. d’allouer les budgets nécessaires à la création d’un 
Fonds d’urgence pour l’horeca afin de compenser l’impact 
sévère du COVID-19 et de la fermeture obligatoire des 
établissements horeca qui en résulte;

3. de se concerter avec les acteurs concernés afin 
d’annuler en tout cas partiellement à plus long terme 



1098/001DOC 556

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

gedeeltelijk ongedaan te maken, en zo de sector de 
nodige financiële ademruimte te bezorgen.

13 maart 2020
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les hausses d’accises les plus récentes, de manière à 
fournir au secteur le ballon d’oxygène dont il a besoin 
sur le plan financier.

13 mars 2020
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